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Abstract: Rezumatul va fi scris în una din limbile: română, engleză, franceză sau rusă  şi va fi amplasat sub denumirea instituţiei la 10 mm. Rezumatul va avea între 6 şi 10 rânduri. Textul se va scrie cu caractere de înălţimea 11 pt., înclinate (italic), cu aliniere stânga-dreapta (justified). 

Cuvinte cheie: După un rând liber, sub rezumat, vor fi indicate maxim 8 cuvinte cheie, având caractere: înălţimea 11 pt., înclinate (italic), cu aliniere stânga, despărţite prin virgulă.

1. Instrucţiuni

Lucrarea se redactează în limba română, engleză, franceză sau rusă conform modelului.

Lucrarea se redactează în MS Word și se salvează în format Word 95 – 2003 cu numele de fișier: Nume_Autor_Titlul lucrarii.DOC.

Articolul va fi imprimat pe hârtie albă de calitate superioară (80 g/m2), format A4 (210x297), pe o singură parte, utilizând imprimante laser. Lucrarea se prezintă într-un exemplar pe suport de hărtie şi în formă electronică prodecanului pentru cercetare ştiinţifică; paginile se vor numerota cu creionul în colţul din dreapta jos şi urmează a fi avizată de către conducătorul ştiinţific, şeful de catedră, prodecanul pentru cercetare ştiinţifică şi coordonatorul centrului.

Lucrarea va avea două (2) sau patru (4) pagini.

Marginea superioară, inferioară şi marginile laterale vor fi de 2 cm. 

Întreaga lucrare se va redacta la un rând, utilizând fontul Times New Roman CE. 

2. Titlul

Titlul se scrie cu majuscule, dimensiune 14 pt., îngroşate (bold), centrat (center).

3. Autorii 

La 1 cm sub titlu se scrie autorul (autorii): Prenume, NUME; font 12 pt., bold, centrat. După un rând liber este precizată instituţie (instituţiile) în care activează autorul (autorii), font 11 pt., centrat (center). 

4. Textul lucrării 

Textul lucrării se scrie la 2 rânduri libere sub cuvinte cheie, cu caractere de înălţime de 11 pt., cu aliniere stânga-dreapta (justified).

Părţile principale ale lucrării vor fi introduse prin titluri numerotate cu cifre arabe, bold. Se vor lăsa un rând liber deasupra  acestora. 

Titlurile şi paragrafele vor începe la 0,6 cm faţă de marginea textului. 

Figurile, diagramele şi tabelele vor fi inserate cât mai aproape de prima referinţă pe toată lăţimea foii. 

Numărul de ordine şi legenda figurilor (dacă este cazul) vor fi scrise sub figură, centrat, iar pentru tabele deasupra tabelului, aliniat dreapta. 

Tabelul 1. Tabelul.
	
	A1
	A2

	10
	
	

	20
	
	


Relaţiile matematice vor fi scrise aliniat la 0,6 cm de la marginea stângă a paginei. În relaţii, literele se scriu înclinat (italic), exceptând funcţiile şi constantele, precum şi cifrele şi literele greceşti. Numărul de ordine se va trece între paranteze rotunde şi va fi alintat la marginea din dreapta. Înainte şi după fiecare relaţie se va lăsa un rând liber.
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Fig. 1

Bibliografia va fi scrisă la sfârşitul articolului şi se va numerota cu cifre arabe. Textul se va alinia stânga, la 1 cm de la marginea paginii. Titlurile articolelor, cărţilor şi lucrărilor din bibliografie vor fi scrise cu litere înclinate (italic). 

Menţiuni

Comitetul de organizarea a conferinţei nu va publica lucrările care nu respectă prezentele instrucţiuni şi conţin plagiat. 
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